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vi = 8 m/s, iar la intoarcere v,. Atit la ducere cit si la intoarcere
migcarea a fost uniforma.

a) Care a fost timpul la ducere ?

b) Care a fost viteza v, la intoarcere ?

2.28. O furnica pleacd de 1a musuroi cu viteza constanti
v1= 10 cm/s. Giseste un griunte si se intoarce pe acelasi drum cu
viteza constantd v, = 5 cm/s. Daci Intoarcerea la musuroi a avut
loc dupi ¢ = 1 min, calculeazi distanta dintre acesta si locul in care
a gasit grauntele.

2.29. O Dacia Solenza pleaci la ora 8.30 din Alexandria. Dupi ce
a parcurs distanta d) = 18 km cu viteza constanti v, = 54 km/h,
stationeaza un timp #; = 15 min, apoi se deplaseazi cu viteza v, si
ajunge la Bucuresti la ora 9.50. Distanta Alexandria-Bucuresti
este d = 85,5 km.

a) Cu ce vitezd v a parcurs a doua etapd a drumului ?

b) Care este viteza medie ?

¢) Reprezintd grafic miscarea automobilului intre cele doui lo-
calitati.

2.30. Din Alexandria spre Craiova pleaci la ora 8.00 un automobil
Matiz cu viteza constanti v; = 72 km/h, iar din Rosiori spre Craiova
pleacd o Dacia Solenza cu viteza v, = 60 km/h la ora 8.10. Distanta
dintre Alexandria si Rosiori este dp = 34 km.

a) Determind cand si unde se intilnesc cele doud automobile.

b) Care sunt distantele parcurse de automobile ?

¢) Reprezinti grafic miscarea automobilelor pe acelasi sistem de
axe de coordonate. '
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B. Teste

Testul 1

1. Stabileste care dintre afirmatiile urmatoare sunt adevirate (A)
si care sunt false (F). Reformuleaza afirmatiile false pentru a deveni
adevdrate.

a) Pentru localizarea spatiald si temporald a unui mobil este
necesarai stabilirea unui sistern de referinta.

b) Un corp nu poate fi simultan atat in stare de miscare ciatsiin
stare de repaus.

¢) Forma traiectoriei unui mobil nu depinde de alegerea sistemului
de referinti.

d) Un corp este in migcare uniformi fatd de un S.R. daci distanta
dintre el si S.R. ales se modificé cu aceeasi valoare in intervale
egale de timp.

e) Viteza medie este definité prin relatia v = —2—t , unde d este distanta

parcursd, iar At este durata miscarii.

f) Mobilul este un model folosit pentru a reprezenta un corp in
miscare, care are dimensiunile si masa mici.

g) Viteza momentan este intotdeauna diferité de viteza medie.
h) Miscarea in care viteza se modifici cu aceeasi valoare in fiecare
secundi este numitii miscare uniform variata.

2. Un automobil se afld la ora 10.20 la kilometrul 20, iar la ora
11.10 1a kilometrul 65 pe o sosea rectilinie. Care este viteza medie
a automobilului ?

3. Un mobil se depléseazﬁ un timp ¢ = 25 min cu o viteza constanta
v = 30 m/s. Ce distanti a parcurs mobilul ?

4. Graficul miscirii unei broaste testoase este prezentatin figuraT1.4.
a) Determini viteza cu care se misci broasca festoasa.
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b) Care este pozitia ei dupd 20 s de x(m) ?
la inceperea miscirii?

5. Din doui localititi A si B situate
pe o sosea rectilinie, pleaci simultan,
unul spre celilalt, doud automobile 0 . ‘T(S)
cu vitezele vi= 12 m/s, respectiv Fig-T1.4

v2 = 72 km/h. Cand automobilele se intilnesc, primul parcursese
distanta d; = 12,96 km. Determini dupi cit timp se intdlnesc si
care este distanta dintre localititi.

Testul 2
1. Stabileste care dintre afirmatiile urmitoare sunt adevirate (A)
si care sunt false (F). Reformuleazi afirmatiile false pentru a deveni
adevirate,
a) Pozitia unui corp o putem determina numai in raport de un corp
de referinti.
b) Miscarea unui mobil este uniformi daci acesta parcurge distante
egale Tn intervale de timp egale.
¢) Traiectoria descrisd de un punct de pe elicea unui avion fati de
pilot este un cerc.
d) Cind mobilul este in repaus, graficul miscirii este o dreapti
verticald paraleld cu axa distantei.
€) Viteza unui mobil nu depinde de alegerea sistemului de referinti.
f) Ecuatia x = vt reprezinti legea de miscare
uniformi a unui mobil care pleacii din S.R. ales. v
£) Starea de repaus depinde de alegerea S.R.
h) Mobilul a cérui vitezi se modifici fn timp
conform graficului din figura T2.1 se afli intr-o
miscare uniformi. o

Fig.T2.1 !
2. Viteza medie a unui melc este v = 5 mm/s.
Ce distanti va parcurge el in timpul £ = 50 min?
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3. La ora 7.50 pleaci, de la kilometrul 15, pe o sosea rectilinie un
automobil cu viteza constantd v = 50 km/h. Care este borna
kilometrici in dreptul céreia va fi automobilul la ora 9.20?

4. Miscarea unui mobil care se x(m) 4

apropie de S.R. este descrisd de

graficul din figura T2 4. 60

a) Care este viteza medie a mo- 40

bilului?

b) Scrie legea de miscare in in- R
teryalul [5s; 105s]. 0 2 5 10 z)
¢) In care interval de timp vite- Fig. T2.4

za mobilului a fost mai mare?

5. Distanta d = 60 km dintre doui localititi A si B este parcursa de
un biciclist intr-un imp #; = 3 h, iar de un automobilist intr-un
timp £, = 40 min. Stiind c@ automobilistul a plecat din localitatea
A dupi un timp 7o = 2 h de 1a plecarea biciclistului, in acelasi sens
cu acesta, calculeazi:

" a) vitezele celor doi, considerand miscirile lor uniforme si rectilinii;
b) dupi cét timp de la plecarea automobilistului se intalnesc cei doi;
c) distanta fati de localitatea B, la care are loc intélnirea.

C. Probleme pentru concursuri si olimpiade

2.1. in diagrama din figura2.1. este  y(m/s)4
reprezentatd dependenta vitezei

unui mobil, In functie de timp. 20
a) Care este distanta parcursi de 10 ! !
mobil si viteza medie a acestuia? 0 n

g as i5 2 g
b) Traseazi graficul miscérii me- 5 10 15 20 «9

canice a acestuia. Fig. 2.1
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2.2. Din douai localititi A si B pleaca simultan, rectiliniu uniform,
unul spre celélalt, doi biciclisti. Primul ajunge in localitatea B dupi
un timp #; = 16 min de la intélnire, iar al doilea, care se misci cu
viteza v; = 3 m/s ajunge in localitatea A dupd un timp #; = 25 min
de la intélnirea log}Calculeazi :

a) timpul dupi care se intdlnesc biciclistii;

b) viteza primului biciclist;

¢) distanta dintre localititile A si B.

2.3. Doui avioane se deplaseazi rectiliniu uniform la aceeasi
indltime cu vitezele egale v = v, = v =720 km/h. Determini distanta
initiald dintre avioane dacd un semnal sonor emis de un avion este
receptionat, dupi ce a fost reflectat de celélalt avion, dupi 7, = 85 s.
Viteza sunetului in aer este ¢ = 340 m/s. Presupunem ci traiectoriile
avioanelor sunt paralele foarte apropiate.

2.4. Din Bucuresti pleaci spre Rosiori doui trenuri accelerate A si
B cu viteze egale si constante v = 30 m/s, la momente diferite. Din
Rosiori vine spre Bucuresti un alt tren C cu viteza constanti
v'= 72 km/h, care intilneste cele doua trenuri la un interval de
timp Az, = 15 min unul de altul. Care este intervalul de timp Az
dintre cele doua trenuri care pleacé din Bucuresti?

2.5. David si Valentin pleacd simultan din localitatea A, primul cu
bicicleta cu viteza v; = 18 km/h, iar celilalt pe jos cu viteza
vo = 1,25 m/s. Cand David ajunge in localitatea B lasi bicicleta
pentru Valentin si merge mai departe pe jos cu viteza v,. Valentin
ajunge in localitatea B si 1si continué drumul cu bicicleta cu viteza
v;. Distanta dintre localitiitile A si B este d; = 18 km. Determina:
a) distanta parcursd de Valentin pind in momentul in care David
ajunge in localitatea B;

b) cét timp a stat bicicleta nefolositi;

c) dupa cét timp se intilnesc din nou;

d) distanta parcursa de fiecare dintre cei doi copii.
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2.6. Patru furnicute se afld la baza unui fir subtire de ciocolati,
inextensibil, cu lungimea [ = 40 cm, atirnat de tavan. Ele incep sd
manance simultan firul. Fiecare furnicuti ar méanca singura firul cu
viteza v = 2 cm/min. La intervale de timp egale 7 = 1 min, cite o
furnicuti incepe sa urce uniform spre tavan (fard si manance) cu vi-
teza v = 10 cm/min, celelalte continuind sd méinance. Dupi ce intervale
de timp, 73, 13, 13, t4 din momentul initial ajung furnicutele la tavan?
(prof. Lucian Oprea, Constanta; prof. Vasile Pop, Baia Mare;
O.N.F. 1999, Breaza)

2.7. Unciclist se deplaseazi cu viteza constanti v, = 10 m/s pe timp
de noapte pe o sosea rectilinie. Din sens opus, un liliac zboara pa-
ralel cu soseaua cu viteza constanti v, = 15 m/s. Pentru orientarea
sa, liliacul emite un semnal ultrasonor, care este reflectat de bici-
cleti si pe care acesta il receptioneazi dupd un timp ¢ = 2 s de la emitere.
Viteza semnalului emis de liliac este ¢ = 340 m/s. Calculeaza:

a) distanta parcursi de liliac si de bicicleti in timpul #;

b) distanta dintre liliac si bicicletd, in momentul emiteri semnalului;
c) distanta dintre liliac si bicicletd, in momentul receptionérii sem-
nalului reflectat de bicicleta;

d) dupi cét timp de la emiterea semnalului, liliacul trebuie sa-si
schimbe directia de zbor, pentru a nu se ciocni de bicicleta.

2.8. Pe un drum drept aleargd un atlet insotit de antrenorul siu,
care merge pe bicicletd Tnaintea acestuia. Atletul si antrenorul se
deplaseaza cu viteze constante; viteza atletului are valoarea
v1 = 6,4 m/s. La un moment dat, antrenorul emite un strigit scurt.
Sunetul se reflectd pe un perete care se afld in momentul in care
acesta a fost emis, la o distantd D in fata antrenorului, perpendicu-
lar pe directia drumului. Antrenorul aude ecoul dupa ce parcurge
o distantd care reprezintd f = 5 % din distanta D. Atletul ande
strigdtul dupa intervalul de timp ¢; = 0,34 s si ecoul dupa intervalul
1> = 0,84 s de la emiterea sunetului. Determina:
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a) valoarea v, a vitezei de deplasare a antrenorului;
b) distanta d dintre antrenor si atlet, in momentul emiterii strigitului;
c) distanta D dintre antrenor §i perete, iIn momentul emiterii stri-
gitului.
Viteza sunetului in aer este ¢ = 340 m/s.
(prof. Florin Miicesanu, Alexandria; prof. Andrei Petrescu,
Bucuresti; prof. Levente Vadasz, Bucuresti;
O.N.F. 2001, Slatina)

2.9. Un vapor a mers pe un rau in amonte si aval, parcurgind
375 km in 13 ore. Mergand 1n amonte, in fiecare perioadi de 4 ore
a parcurs 100 km, in timp ce mergind in aval, in fiecare perioadi
de 2 ore a parcurs 70 km. Determini:

a) cite ore a mers in amonte si cite ore a mers in aval;

b) care ar fi fost viteza vaporului daci ar fi mers pe api stititoare.

2.10. O barci legata la chei in portul Orsova se dezleagi si este
luata de curentul apei a cirui vitezi este vy = 3,6 kin/h. La ora
15.00, constatindu-se lipsa bércii, porneste dupi ea o salupi a cirei
viteza fati de api este v = 2 m/s. Dupi ce salupa ajunge din urmi
barca, o remorcheazi si se intoarce cu ea in port, unde ajunge la
ora 17.00. Determina:

a) ora la care a fost luata barca de curentul apei;

b) distanta parcursa de barca pani cind a fost ajunsi din urmi de
salupa.




image14.png
2. MISCARE. REPAUS

A. Probleme pentru insusirea
cunostintelor de baza

2.1. Sistemul de referinti (S.R.).
2.2. Ména.
2.5.d =45 km , At = 55 min.
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2.6. a) 35 km; b) 70 min; ¢)10 km; 25 min.

2.7. v2>v1=5m/s.

28 5=L 2™
At s

29.d=v-1=900 m.

2.10.1=500s.

2.11. a) Vezi figura 2.11. R —4—-}
b)d = 1680 m; 4t = 7 min; ¢) d'= 240 m. v }

-_ d+d, d +d, (dl +d2)vlv2
JAde V= = = = Fig. 2.1LR
PSRt 4 dy dy,vdy, ‘e

i "

—64,516 0 _17.00 2
h S

d
- l , l,=—==
1 +1, M 2y, oy,

(4).
Introducem expresia lui 7, dati de relatia (4) in relatia (1).

V= d = v , de unde obtinem

t+ d-vth  wvt-wh+d
v

213.a) V=

d=vy (3), f=2"00

V2

: v, (v2 —_v1 ) — 46,8 km:
V2 —V.
b) Din relatia (4) obtinem t; = 792 s.
2.14. a) Vezi figura 2.14.R; b) x =10 + 5 ¢ (m).
2.15. a) Vezi figura 2.15.R; b) x = 4(z - 2) (m).
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x(m) o x(m)4
40 24
30
20 16
10

0 2 4 6 ued

0 2 4 6 8 1
Fig 214R Fig. 215.R
2.16. a) Vezi figura 2.16.R;
b)x;=60—-41¢ (m);
x3 = 3(t — 1) (m); c) intdlnirea mobilelor are loc la
x=24mlamomentul t=9s.

xm) |
60 x(m) 4
24
l 0 / 2 t(=s)
0 1 9 ¢(=s) —4
Fig. 2.16R Fig. 217.R

2.17. a) Forma generali a legii de miscare este x = xp + v ¢, prin
identificare obtinem: xg = — 4 m, coordonata initiali; v = 2 m/s
viteza mobilului; b) Vezi figura 2.17.R.

2.18. a) 1) Mobilul este in repaus n intervalul [5 s; 10 s};

2) Mobilul se indepirteazi de reper in intervalul [10 s; 20 s];

3) Mobilul se apropie de reper in intervalul [0 s; 5 s];

b) Miscarea mobilului se realizeaza in trei etape; v; = 15 m/s,
vy =0 m/s, v3 =7,5 m/s;

c) Intilnirea mobilelor are loc la x = 62,5 m la momentul =15 s.
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219.x;=60-1,61,x=15({—-2) (m)
2.20.d =v At =135 km.

221.a)d=
2.22, a) Va1

£1+ £2=700 m; b)t=-‘—1—=70 S.
v
= 2 m/s daci iau startul in acelasi sens,

v21 = 14 m/s daci iau startul in sensuri opuse;

t=—‘i-=215 sau £ =3s.

byd=vy1,
Vo .
2.23. i: M-_—) vl :.&: Z,Sm/s_
v, v, d+d,

224 a) d=v,t=35 km;b)t=n+8 (1),

tzziz—.: d

-V - V.t — v (2)

V;

Vs v

. - . . _ (V3 _vz)t _ .
Din relatiile (1) si (2) obfinem #, = —————=82,73min .

Fig. 226.R

Vi—V
2.25. a) x; = vit = 40t (km),
X3 = xp — vat = 120 — 20t (km); *(lamp 1)
d 120
"b) t=— =2h; 90t
v +v, Y
c) Vezi figura 2.25.R. 304 ! )
x(m) 4 : 0 5 4 ,(,f)
80 : Fig. 225.R
601 0))
40
20T \2)\
" 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 15
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2.26. a) Vezi figura 2.26.R; b) Mobilele se Intilnesc cind x; = x;
< -10+51t=80- 41tdeunde obtinem ¢ = 10 s §i x; = 40 m;

Adi=50m;d;=40m.

Y

228 d="2 —om.

vi+v,

227.2) t =2 =1875s; b) v2=;_‘i_

dv,
vt —

6

m
t, s

c) Vezi figura 2.29.R

2.30. a) Scriem legile de
miscare ale automobi-
lelor luind ca reper orasu
Alexandria:

X =vt, X, =dg+v,(t-1),
t, =10 min

Automobilele se intdlnesc
cind x; =x; &
vi=d,+v,(t—t,)=

d,

==
V-V,

1 x(kin)4

144

34

20 35

Fig. 2.29.R

>
80 (min)

v

120 {min)
Fig. 2.30.R

10

-t
L7 %% —9h, % =144 km fatd de Alexandria;

b) d; = x; = 144 km, d; = vat; = 110 km; c) vezi figura 2.30.R
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B. Teste

Testul 1
l.a)A;b)F;c)F;d)A;e)F; f) F; g) F; h) A.

=6

s

3.d=45km.

4, a) v=9 mm/s; b) x=v = 180 mm.

N
‘fl

5.t=dy/vi =1080s = 18 min; a’=(vl+v2)i =34 560 m =
Yi

= 34,56 km.

Testul 2

1.a)A;b)A;c)A; d) F;e) F; f)A 2 A;hE
2.d=15m.

3. Automobilul va fi la kilometrul 40.

4.2) 7=6":b)x=40-81c) v; =10 = in intervalul [0's; 2 5].
S S

s.ayv == KM 555, _d_psm,
A h I s
b) t=———-——2057 14s; ¢) d = v,t =51,428 km.

v, =V,

C. Probleme pentru concursuri si olimpiade

21.2)d=12km, 7=L=10™,

At S
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x(km)4

12
9
3
»
o 5 100 15 20 (min)

Fig. 2.L.R

2.2. a) In punctul C are loc intélnirea biciclistilor. Distanta din A
in C este parcursi de primul biciclist in timpul #, iar de-al doilea
in timpul #,, deci putem scrie: dac = vt =v2 1 (1).

Analog putem scrie distanta dintre B si C: dgc = v2t=vi 1 (2).

Prin impiirtirea relatiilor (1) si (2) obtinem: r* =#¢, = ¢ = 20min

k,
byp=— —8000 L. o) d=(v+v,)-Ji1, =8,1 km sau

d=v, (1, + 1, )=8,1 km.

2.3. 1. Consideram ci avioanele se deplaseaza unul spre altul. Fie
t; timpul la ducere $i #; timpul la intoarcerea semnalului.

A C B
L=t +1, —t—e
d . d-2wt, d(c-v)
t,= sit,= = >
v+c vte  (v+c)
2
+c) ¢,
t, =Lc2=>d=(v_c)_°=36,45km

(v+c) 2c
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2. Considerdm cd avioanele se depla- 4 c B
seaza in acelasi sens. Distanta dintre =~ &—»—>————""8—p
avioane va raméine constanta.

fy=t 41, =0y 4 2
0 ! ? c—v c+v 6'2—\12

(c2 —-vz)t

=

=d=~——2"-9 45km
c
3. Considerdm ci avioanele se A C B
indepirteazi unul de altul. e > -~
d(c+
fo=h+, 4 = d si ¢, _drav C vz) ,
c—V c—v (c - v)

2dc (c - v)2 t

= s=d= =2,45 km.
(c—v) 2c

2.4. intre trenurile care pleaci din
Bucuresti se va pistra distanta _4 d .
d = vAt, (1).Trenul C are fati de Cv

trenul B viteza v, =v+V'
d=v,At, = (v +v ’) At (2) . Din relatiile (1) si (2) obtinem:

A
A, A0 LUy
v

2.5.a) ﬂzﬁﬁdz :ﬁ_dl =45 km;

ViV Vi

b) At:ﬂ_ﬂzdl NV 3h

i % W,
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d v +v,
3

o) t=t+1,=51h g =5h;d) D =2d; = 36 km.

i % Wy,
2.6. ¢, _eaiTh o et = 4,2 min;

v v
t, =2,+M—"€2=2t+u=4’6min;

v v
PR VO e Sl W VS Ak A

v v
A Pl el Pl Sl PN PO ek UL S
v v

27.2) d, =wt=20m, d, =v,t =30m;
b) Notdm cu #; timpul in care semnalul ajunge la bicicletd si cu t,
timpul de intoarcere a semnalului de 1a bicicleti 1a liliac.

1=t +1,;(1) s ;4’ d . C £9
d=(v,+c)-4;(2) )
d=(v+v,) 4y =(v, +¢) 1,5 (3)

Din relatia (2) rezulta timpul ¢ = (2’), iar din relatia (3)

v +c

obtinem: ¢, = d-(v+v,) 1 = d(c-v,) (3°). Introducem
| v, +c (v, +c)(v +¢)

relatiile (2") si (3") in relatia (1) si obtinem:

d__ d(c-v,) 2cd

‘= v+e (w+c)(v,+o) - (v +¢)(v, +¢)

_(mte)(vy+c)

t
=365,44 m.
2c

=d
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c) d’=d—(v,+v,)-t=315,44m;

) d=(v+v,)r=1= =14,61s.
v+,
2.8. a) 21)_‘](‘l)=’f‘D$v2 =—C—.‘£—=8 71 2,
c v, 2-f s

b) d=(c+vl)~t1=117,77m;
)2D+d=(c+v)) -1 2D=(c+v)(t2—t;)) =

- D= (C—+v1—)2(f—t—‘)=86,6 m.

2.9. a) Notatii: d = 375 km, ¢ = 13 h, #; — timpul cit merge in
amonte, 1, — timpul cit merge in aval, vi = 25 km/h — viteza in
amonte, v, = 35 km/h — viteza in aval.

{t=t1+t2 (1)

‘Din relatiile (1) si (2) obtinem:
d=vt, +vt, (2)
Vt—d —8h, 1, = d—wt _

;=Y V™%

L=

b) v, =v-v, (3),v, =v+v, (4),v - viteza vaporului fati de api,
va — viteza apei. Adundm relatiile (3) si (4) si obtinem:
p=tith oo k.

2 h
do = volo
2.10. a) 1o — timpul cit a 4 vty B Cc
mers barca pand cind s-a | Vo
constatat absenta ei. Scriem do = Vot
legile de miscare pentru
salupa si pentru barca.
xp=(v+vp) -
X3 =V - (fp+ ty).

v
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hHh- tlmpllI de la plecarea salupei pani cand ajunge barca in punctul C.

Volo
ot
Salupa parcurge inapoi distanta AC in timpul #, cu viteza v — vy.

Din conditia de intlnire: x, =x, = ¢ =

Avem v, (1, +1)=(v-v,)-t, si inlocuind pe t; obtinem:

B voto(v+vo)
o v(v-v,)

t =t +t,,unde 7 = 2 h este timpul de la ora 15.00 la ora 17.00.

_ Vo volo (V+Y,) 2w, N =v(v—vo)-t

t= =1h

v o ov(v=v)  v(v=v,) " 2w,
deci barca s-a dezlegat 1a ora 14.00.
Vi)t

2
Vv -
b) d=v0(t0 +t,)=(—T=54OOm.
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2. MISCARE. REPAUS

BREVIAR

Corp de referintd: corpul in raport cu care se determini pozitia
altui corp. '

Sistem de referinti (S.R.): ansamblul format din corp de referint,
instrument pentru misurarea distantei si instrument pentru
masurarea intervalelor de timp.

Traiectorie: multimea punctelor care constituie pozitiile succesive
ale mobilului fati de S.R.

Viteza medie: mirimea fizici definiti prin raportul dintre distanta
parcursa de mobil si durata necesari acestei deplasiri: .

d m

y=%£ ==

-4

t S.L s’

Miscarea rectilinie uniformd: miscarea in care mobilul se
deplaseazi cu aceeasi vitezi Ppe o traiectorie rectilinie.

Legea miscdri rectilinii uniforme: x = X, tv- (t —1, )
A. Probleme pentru insusirea
cunostintelor de baza

2.1. Ce element al miscirii trebuie precizat pentru a putea stabili
dacd un corp este in stare de miscare sau de repaus?

2.2, Stabileste un corp de referinti fati de care stiloul, in timp ce
se scrie cu el, si fie in repaus?

2.3. Descrie forma traiectoriei pedalei unei biciclete (aflati in
miscare uniformi) fag: de sol si fati de biciclist.
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2.4. De ce se spune cd migcarea si repausul sunt relative?

2.5. Un automobil a plecat 1a ora 10 si 30 de minute de la kilometrul
15, a stationat 20 de minute la kilometrul 30 si a ajuns la kilometrul
60 la ora 11 si 25 de minute. Care este distanta parcursi de auto-
mobil si durata miscérii acestuia?

2.6. Un biciclist a plecat de la kilometrul 10 la ora 23 si 30 de
minute, a stationat 10 minute la kilometrul 25, dupi care ajunge la
kilometrul 35 la ora O si 15 minute si apoi se intoarce imediat $i
ajunge la kilometrul 25 la ora 0 si 40 de minute. Calculeaza:

a) distanta parcursa de biciclist;

b) durata miscarii;

¢) distanta parcursa si durata miscrii la intoarcere.

2.7. Doi copii aleargi pe un drum rectiliniu cu vitezele constante
v1 = 18 km/h si v, = 6 m/s. Care dintre ei are viteza mai mare?

2.8. Un motociclist pleaci la ora 14 si 45 de minute de la kilometrul
26 si ajunge la kilometrul 62 la ora 15 si 15 minute. Calculeaza
viteza medie a motociclistului.

2.9. David merge cu o tricicletd, timp de 5 minute, cu viteza
constanti v = 10,8 km/h. Calculeazi distanta parcursi de David.

2.10. In cat timp va parcurge un melc o distantd d = 10 m, daci
viteza lui este v =2 cm/s?

2.11. Intr-un parc, Andrei merge cu bicicleta cu viteza constanti
v = 4 m/s astfel: spre nord un timp #; = 1 min, spre vest un timp
t, =2 min, spre sud un timp #3 =2 min, spre est un timp £4= 1 min,
apoi din nou spre nord un timp s = 1 min.

a) Deseneaza traiectoria miscérii lui Andrei.
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b) Calculeazi distanta parcursa si durata miscirii.
¢) Determina distanta dintre punctul de plecare si cel de sosire.

2.12. Un mobil parcurge distanta dintre dou localititi in doui
etape: in prima etapd parcurge distanta d; = 40 km cu viteza
vi = 50 km/h, iar in etapa a doua parcurge distanta d; = 60 km cu
viteza v» = 80 km/h. Calculeazi viteza medie a mobilului.

2.13. Distanta d dintre doud localitdti a fost parcursd de un

automobil cu o vitezd medie v = 65 kin/h. Pe o portiune a rulat cu
viteza vy = 54 kmv/h un timp #; = 30 min, iar pe o alti portiune a
avut viteza v, = 90 km/h. Calculeaza:

a) distanta dintre cele doui localititi;

b) timpul cét a rulat cu viteza vs.

2.14. Miscarea unui mobil este descrisi in tabelul de variatie
urmator:

t(s) 0 1 2 3 4 5 6
x(m) 10 15 20| 25 30 | 35 | 40

a) Traseazi graficul miscarii mecanice. -
b) Scrie legea de miscare.

2.15. Miscarea unui mobil este descrisd in tabelul de variatie
urmator:

t(s) 2 3 4 5 6 7 8
x(m) 0 4 8 12 16 20 24

a) Traseazi graficul miscdrii mecanice.
b) Scrie legea de miscare.
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2.16. Doui mobile se deplaseazi pe aceeasi yosea. Miscirile lor
sunt descrise in tabelul de variatie urmator:

s) |oj 1] 2|3 |4]5]|]6{7]|8]9}10j11
xy(m)| 60 | 56| 52 148 |44 | 40 | 36| 32| 28| 24| 20 |16
x2m)| 01 O} 316 |9 1215|1821 |24 2730

a) Traseaza graficele migcérilor celor doud mobile pe acelasi sistem
de axe xOr.

b) Scrie legile de migcare corespunzitoare.

c) Precizeazii ce eveniment reprezinti punctul de intersectie al celor
doui grafice si determind pozitia si momentul acestuia.

2.17. Legea migcirii rectilinii uniforme a unui mobil este urma-
toarea: x=—4+2¢ (m).

a) Precizeazi semnificatia fizica a coeficientilor numerici din
ecuatie.

b) Reprezinti grafic legea de miscare.

2.18. Graficul miscérii unui mobil este reprezentat in figura 2.18.

x(m) A
100
25
5 10 20 1(s)
Fig. 2.18

a) In ce interval de timp mobilul:
1) se afld in repaus;
2) se indepérteaza de S.R.;
3) se apropie de S.R.
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b) In cate etape se desfasoara miscarea mobilului si care sunt vite-
zele corespunzitoare acestora.
c) Care este pozitia mobilului la momentul z = 15 s fati de S.R.?

2.19. Scrie legile de miscare corespunzitoare graficelor repre-
zentate in figura 2.19.

x(m)4 x(m) 4
60
20 N
25 10 2 10 «s)
Fig. 2.19

2.20. Un tren pleacd din gara A la ora 23 i 45 de minute si ajunge
in gara B la ora 1 si 15 minute. Presupunénd ci viteza trenului a
fost constanti v = 25 m/s, afli care este distanta stribituti de tren.

2.21. Un tren de lungime /; = 400 m traverseazi un pod de lungime
I =300 m cu viteza constanti v = 36 kin/h.

a) Care este distanta parcursid de tren din momentul in care
locomotiva intrd pe pod pana cand ultimul vagon pariseste podul?
b) Cét timp dureaza traversarea podului?

2.22. David si Andrei iau startul din acelasi loc, in acelasi mo-
ment, cu vitezele vi= 6 m/s si v, = 8 m/s .

a) Care este viteza lui Andrei fati de David?

b) Dupi cat timp, distanta dintre cei doi copii este d = 42 m?

2.23. Soricelul Jerry se afld la distanta d; = 5 m de gaura salvatoare.
Motanul Tom, aflat in acel moment la distanta d, = 3 m de soricel,
il vede si aleargd sé-1 prindi cu viteza constanti v, = 4 m/s.
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Considerand ci motanul, soricelul si gaura sunt pe aceeasi dreapta,
determini cu ce vitezi minimi v, trebuie si alerge Jerry pentru a
sciipa din ghearele lui Tom?

2.24. Doi colegi, Paul si Dan, pleacd in acelasi timp din Alexan-
dria spre Rosiori, primul pe jos cu viteza vy = 6 km/h, iar al doilea
cu bicicleta cu viteza v, = 20 km/h. Paul merge pe jos un timp #;,
apoi cu un automobil ce se deplaseazi cu viteza v3 = 20 m/s un
timp #,. Stiind ci ei ajung la destinatie simultan, dupd un timp
¢t =105 min de la plecare, calculeazi:

a) distanta dintre cele doua orase;

b) cét timp a mers Paul pe jos.

2.25. Din punctele A si B, situate la distanta d = 120 km pe un
drum rectiliniu, pleacd in acelasi sens, la acelasi moment doud
mobile cu vitezele vy = 40 km/h, respectiv v, = 20 km/h.

a) Scrie legile de miscare pentru cele doud mobile luind ca reper
punctul A, din care pleacd mobilul cu viteza v;.

b) Dupi cat timp se vor intilni cele doud mobile ?

c) Reprezinti grafic, pe acelasi sistem de axe xOt, miscarea
mobilelor.

2.26. Legile de miscare uniforma a doui mobile sunt urmétoarele:
x1 =5(t-2) (m), respectiv x = 80 — 4 1 (m). Miscarea mobilelor
are loc pe aceeasi traiectorie rectilinie.

a) Reprezinti grafic miscarea celor doud mobile pe acelasi sistem
de axe xOt.

b) Care este locul si momentul intilnirii ?

¢) Care sunt distantele parcurse de cele doud mobile pana la
intélnire ?

2.27. Un biciclist parcurge distanta d = 15 km, dintre doui localitaf,
dus-intors intr-un timp # = 72 min 55 s. La ducere viteza lui a fost




